
  

 

 

වයඹ පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව 
දපරහුරු පරීක්ෂණය 

11  දරේණිය                        ගණිතය I                     කාලය පැය 2.00 
 
 
නම/විභාග අංකය-  .................................................................................................................. 

• ප්‍රශ්න සියල්ලටම මමම පත්‍රමේ ම පිළිතුරු සපයන්න.  
• A දකාටදෙහි සියලුම ප්‍රශේනවල නිවැරදි පිළිුරු ෙෙහා ලකුණු 2 බැගින්ත ෙ , B දකාටදෙහි එක් 

ප්‍රශේනයක නිවැරදි පිළිුරු ෙෙහා ලකුණු 10 බැගින්ත ෙ ,  හිමිදේ.   

1. ආනයනික වටිනාකම රු.80000 ක් වූ පරිගණක යන්තරයක් ෙෙහා  60%  ක තීරු බද්ෙක් දගවීමට 
සිදුදේ නේ  දේ ෙෙහා දගවීමට සිදුවන තීරුබදු මුෙල දොයන්තන. 

 

2. ෙමචුරස්‍රකාර ආෙේතරයකින්ත දක්න්තික ඛණ්ඩයක් කපා ඉවත්කලවිට  
ලැබුණු දමම ෙංයුක්ත ආෙේතරදේ පරිමිතිය දොයන්තන . 

 

 

3. සුළු කරන්තන.      
2

3𝑥
+

1

6𝑥
             

4. කුඩා ම දපාදු ගුණාකාරය දොයන්තන.      4 𝑎2𝑏 , 2𝑎𝑏 , 3𝑎2 

5. විෙෙන්තන.   
6

𝑥
− 1 = 2  

6. දමම ත්‍රිදකෝණ යුගලය පහත අංගෙම අවෙේථාවන්ත යටදත්  
අංගෙමවීම ෙෙහා  ෙමාන වියයුු ඉතිරි අංග යුගලය ලියාෙක්වන්තන. 
 
පා.දකෝ.පා අවෙේථාව - ........................................... 
කර්ණ.පා අවෙේථාව - .............................................. 
 
 

7. සුදුසු වචන ය ොදො හිස්තැන් පුරවන්න . 

දරාේබෙයක  .................... ෙමාන වන අතර එහි විකර්ණ එකිදනක .........................ෙමච්දේෙ දේ. 
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8. රූපදේ 𝐴 ∩ 𝐵1 කුලකය අඳුරු කරන්තන. 

 

9. √22  ෙෙහා වඩාත් සුදුසු අගය වන්තදන්ත පහත ඒවායින්ත කුමක්ෙ? 

        i .     4.6          ii.      4.7          iii.       4.8  

10. දමහි ෙැක්දවන ප්‍රිෙේමදේ ත්‍රිදකෝණාකාර මුහුණත් හැර ඉතිරි 

මුහුණත්වල ෙළ ෙටහන්ත මිනුේ ෙහිතව අඳින්තන. 

 

 

11.    
3𝑥   −  𝑦 = 7

5𝑥 + 9𝑦.  = 33
       විෙඳීදමන්ත දතාරව  𝑥 + 𝑦  හි අගය දොයන්තන . 

12.    𝐴𝐵  දර්ඛාදේ අනුක්‍රමණය  දොයන්තන. 

 

 

 

 

 

13. දවළඳෙැලකට ගිය දිලුනි දපාත් 2 ක් පෑන්ත 3 ක් ෙහ ප්‍රෙේතාර කඩොසි 5 ක් ෙ හිරුණි දපාත් 4 ක්      

පෑන්ත 3 ක්  ෙහ ප්‍රෙේතාර  කඩොසි  4 ක් ෙ මිලදී ගත්දතෝය.දමම දතාරුරු  2 × 3 නයාෙයකින්ත 
ෙක්වන්තන.  
 

14.    x හි අගය දොයන්තන.   

 
 
 

15. දක්න්තරය o වූ වෘත්තදේ x හි අගය දොයන්තන.  

 

 

පන්තති ප්‍රාන්තතර ෙංඛයාතය 

1-10         5 

11-20         8 

21-30           4 

16.     දමම ෙංඛයා වයාප්තතිදේ11-20 පන්තති ප්‍රාන්තතරදේ  

පහළ මායිම ෙහ ඉහළ මායිම ලියා ෙක්වන්තන. 

     i.  පහළ මායිම   .........................            

   ii.  ඉහළ මායිම    .......................... 
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17.  පිරිමි 12 ක් ෙහ ගැහැණු 20 ක් සිටින බෙයකින්ත නැවුේදපාළකදී පිරිමි මගිදයකු බැෙයාදේ 

ෙේභාවිතාව දොයන්තන. 
 

18. 𝑙𝑜𝑔4𝑏 = 3   නේ   b හි අගය දොයන්තන. 

 

19. සිලින්තඩරයක වක්‍ර පෘෂේඨදේ වර්ගඵලය 126 cm2 ෙ උෙ 6 cm ෙ දේ. එහි පුදේ පරිධිය දොයන්තන. 

 

20. රූපදේ දී ෙත්ත අනුව දක්න්තරය  O  වූ වෘත්තදේ  අරය දොයන්තන 

 

 

 

21. 11 , 16 , 21 ....  ෙමාන්තතර දරේඪිදේ 11 වන පෙය  දොයන්තන. 

 

22. දමෝටර්ෙයිකේ කරුදවක් මිනිත්ු 20 ක දී 18 km දුර ගමන්ත කර තිබුණි.  

ඔහුදේ දේගය  පැයට කිදලෝමීටර කීයෙ ? 

 

23. රූපදේ දී ෙත්ත අනුව x ෙහ y වල අගයන්ත  දොයන්තන. 

 

 

24. දී ඇති P ලක්ෂයයට 4m  නියත දුරකින්ත චලනයල වන ලක්ෂයයක  

පථදයහි දකාටෙක් දමම ෙළ රූපදේ චාපදයන්ත ෙැක්දේ. RS ෙරල  

දර්ඛාව P සිට 7m ක් දුරින්ත දේ. RS ෙරල දර්ඛාවට ෙ 4m ක් දුරින්ත   

චාපය මත පිහිටි  ලක්ෂය  දොයාගන්තනා ආකාරය දමම රූපදයහි  

ෙළෙටහනක් මගින්ත ෙක්වන්තන.  

 

25. රූපදේ ෙැක්දවන  x හා  y හි අගය දොයන්තන.  
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I පත්‍රය  -  B ම ොටස 
 

01) (a)  ොප්තු ෙවාරියක දයදුන දර්ණුකා මහත්මිය තමා ෙු මුෙලින්ත   
3

8
   ක් වියෙේ කර ඇඳුමක් මිලට

  ගත් අතර ඉතිරි මුෙලින්ත   
1

5
   ක් වියෙේ කර පාවහන්ත යුගලක් මිලට ගන්තනා ලදී.  

 
i. පාවහන්ත යුගල මිලට ගැනීමට වියෙේ කළ මුෙල දර්ණුකා මහත්මිය ෙු මුෙලින්ත කවර  

භාගයක්ෙ ?  
 
 

ii. දර්ණුකා මහත්මිය මිලට ගත් ඇඳුදමහි මිල පාවහන්ත යුගලදයහි මිල දමන්ත කී ගුණයක්ෙ? 
 

 
iii. දර්ණුකා මහත්මිය ඇඳුම හා පාවහන්ත යුගල මිලට ගැනීදමන්ත පසු ඉතිරි වූ මුෙලින්ත    

රු.800.00 ක්  

වියෙේ කර අත් බෑගයක් මිලට ගන්තනා ලදි. එවිට මුළු මුෙලින්ත   
2

5
  ක් ඉතිරි    වූදේ නේ ඇය 

ෙුව තිබු  මුළු මුෙල දොයන්තන. 
 
 
 
(b) දන්තවාසිකාගාරයක සිසුන්ත 15 ක් ෙෙහා දින 12කට ප්‍රමාණවත් ආහාර ගබඩා කර ඇත.  

දින 4 කට පසු සිසුන්ත තිදෙදනක් අෙනීප වීම නිො නිදවෙේ කරා ගියහ. ගබඩා කළ ආහාර 
ප්‍රමාණය අමතර දින කීයකට ප්‍රමාණවත් දේෙ? 
 
 

 
02)  (a) වයාපාරික මහදතක් එක්තරා ෙමාගමකින්ත දකාටෙක් රු.40 බැගින්ත මිලට ගැනීමට  රු.14000 ක්       
             ආදයාජනය කරයි. ඔහු වෙරක් අවොනදේ රු. 2100 ක ලාභාංශ ආොයම  ලබයි. 
 

i. වයාපාරික මහතා මිලට ගත් දකාටෙේ ගණන දොයන්තන. 
 
 

ii. ෙමාගම දකාටෙට දගවන ලාභාංශ ආොයම දොයන්තන. 
 
 

iii. වයාපාරික මහතා තමා ෙු දකාටෙේවලින්ත යේ ප්‍රමාණයක් රු.8600 ට විකිණීදමන්ත රු.600 ක 
ප්‍රාේධ්‍න ලාබයක් ලබයි නේ ඔහු විකිණු දකාටෙේ ගණන දොයන්තන. 

 
 
 

(b)   වයාපාරික මහතා ඔහුදේ සියළු වයාපාරවලින්ත ලබන මුළු වාර්ික ආොයම ෙෙහා පහත   
   වගුදේ ආකාරයට ආොයේ බදු දගවිය යුුයි.  

 
 

 
 
 
 
     වයාපාරික මහතා දගවු වාර්ික ආොයේ බදු මුෙල රු.13000 ක් නේ ඔහුදේ වාර්ික ආොයම  

             
     දොයන්තන. 
 

ආොයම (රුපියේ) බදු ප්‍රතිශතය  

පළමු   500000 බද්දෙන්ත නිෙහෙේ 

දෙවන 500000 4% 



03) රූපදේ ෙැක්දවන ABCD රැපීසියමක හැඩැති සුදු දරදි කැබැේලක AD විෂේකේභ වන දෙේ 
 අර්ධ්‍ වෘත්තාකාර වර්ණ දරදි කැබැේලක් ඇළවීදමන්ත ෙකො ඇති බිත්ති ෙැරසිේලකින්ත   
            දකාටෙකි. 

                           (𝜋 =
22

7
   දලෙ දගන) 

 
i. අර්ධ්‍ වෘත්තාකාර දකාටදෙේ අරය කීයෙ? 

 
ii. අර්ධ්‍ වෘත්තාකාර ොරය දිදේ A වලින්ත ආරේභ කර  

D වලින්ත අවෙන්ත වන දෙේ 4cm පරතරයකින්ත යුුව  
දබාත්තේ  ඇේීමට අවශය දේ. ඒ ෙෙහා අවශය  
දබාත්තේ ගණන දොයන්තන.  

 
 
 

ii. අර්ධ්‍ වෘත්තාකාර වර්ණ දරදි කැබැේල ඇළවීදමන්ත පසු සුදු වර්ණය දිෙේවන දකාටදෙේ  වර්ගඵලය 
දොයන්තන.  

 
 
         

iii.    𝐸𝐴̂𝐷 දහෝ 𝐴𝐷̂𝐸 ෙෘජුදකෝණයක් වන දෙේ AD එක් ොරයක් වන දෙේ අර්ධ්‍ වෘත්තාකාර දරදි 

කැබැේදේ  වර්ගඵලදයන්ත හරි අඩක වර්ගඵලයක් ඇති දවනත් වර්ණ ADE ෙෘජුදකෝණි 
ත්‍රිදකෝණාකාර දරදිකැබැේලක්  දමම ෙැරසිේලට ෙේබන්තධ්‍ කිරීමට අෙහෙේ කරයි. එම දකාටෙ 
ඉහත රූපය මත මිනුේ ෙහිතව ඇඳ ෙක්වන්තන. 

 
 

04) (a) වියළි ආහාර මලු ලබා ගැනීමට ප්‍රජා ෙංවිධ්‍ානයක් දවත පැමිණ සිටි පිරිෙ අතරින්ත 24 ක්    

           කාන්තතාවන්ත වන අතර 21 පිරිමි අය විය. දමාවුන්ත අතරින්ත  
2

3
  ක් වයෙ අවුරුදු 50 දහෝ ඊට  

           වැඩිවන අතර ඉතිරි අය වයෙ අවුරුදු 50 ට අඩු අය විය.  
i. දමම පිරිෙ අතරින්ත අහඹු දලෙ දතෝරාගත් තැනැත්තා පිරිමි දහෝ ගැහැණු වීම ෙැක්වීමට අදින ලෙ 

පහත  අෙේූර්ණ රුක් ෙටහන ෙේූර්ණ කරන්තන.  

 
 
 
 
 
 
 
 
         ii. දමම පිරිෙ අතරින්ත අහඹු දලෙ දතෝරාගත් තැනැත්තා වයෙ අවුරුදු 50 දහෝ ඊට වැඩි අදයකු දහෝ       
             වයෙ අවුරුදු 50 ට අඩු වීදේ සිද්ීන්ත ෙැක්දවන රුක් ෙටහන අොළ ෙේථානවල ෙේභාවිතාව  
             ෙක්වමින්ත ෙේූර්ණ කරන්තන. 
 

  iii. වියළි ආහාර මේල ලබාදුන්ත තැනැත්තා වයෙ අවුරුදු 50 දහෝ ඊට වැඩි අදයකු වීදේ ෙේභාවිතාව   
       රුක් ෙටහන ඇසුරින්ත දොයන්තන.  

 
 

(b) දමම ෙංවිධ්‍ානයට ලැබි ඇති ෙහනාධ්‍ාර මලු දෙකක් ලබා ගැනීම ෙෙහා W1 , W2 , W3 , W4  

         නේ කාන්තතාවන්ත 4 දෙනත් P1 නේ පිරිමි තැනැත්තාත් ෙමාන සුදුසුකේ ලබා ඇත. එම ෙහනාධ්‍ාර 
මලු දෙකලබාදීමට ඔවුන්ත අතරින්ත අහඹු දලෙ දෙදෙදනක් දතෝරාගනු ලැදේ.  

              
 
 



 
   i.    දමහිදි විය හැකි අවෙේථා 
    සියේල ෙැක්දවන නියැදි අවකාශය 
    දකාටු ෙැල මත ෙක්වන්තන. 

 
 
 
  ii.  පාර්ෙේ දෙක කාන්තතාවකට හා  
      පිරිමිදයකුට ලැබීදේ සිද්ධිය  
      ෙැක්දවන සිද්ධිය දකාටුෙැල මත  
      වටකාට ෙක්වා එහි ෙේභාවිතාව  
      ලියන්තන. 
 
 
 
05) එක්තරා නිවෙක වහලය මත ෙවිකර ඇති සූර්ය පැනයලක් මගින්ත මාෙයක් ුළ නිපෙවු විදුලි 
 ඒකක පිළිබෙව අෙේූර්ණ වගුවක් ෙහ එම දතාරුරු ඇුළත් ජාල දර්ඛයක් පහත ෙැක්දේ.  
                (දමහි 470-480 මගින්ත 470 ට වැඩි දහෝ ෙමාන හා 480 ට අඩු දලෙ ෙළකන්තන) 

 

 

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          i.  දී ඇති දතාරුරු ඇසුදරන්ත වගුදේ හිෙේතැන්ත ෙේූර්ණ කරන්තන. 
          ii.  ජාල දර්ඛය ෙේූර්ණ කරන්තන. 
         iii. ජාල දර්ඛය ඇසුරින්ත ෙංඛයා බහු අස්‍රය අඳින්තන. 
         iv. විදුලි ඒකක 480 ට වැඩි දින ගණන මුළු දින ගණනින්ත ප්‍රතිශතයක් දලෙ ෙක්වන්තන. 
 
 

 

විදුලි ඒකක ගණන (kw) දින ගණන  

450-470  

470-480  

480-490 5 
490-500 4 

500-530 9 



 



 

 

 

 
වයඹ පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්දෙම්න්තුව 

දපරහුරු පරීක්ෂණය 

ගණිෙය II 

11 - දරේණිය          කාලය පැය 03 යි 

 

අමෙර කියවීම්න් කාලය - මිනිත්ු 10යි  අමෙර කියවීම්න් කාලය ප්‍රශේන පත්‍රය කියවා ප්‍රශේන දෙෝරා   
      ගැනීමටත් පිළිුරු ලිවීදම්න්දී ප්‍රමුඛත්වය දෙන ප්‍රශේණ තීරණය  
      කිරීමටත් දයාො ගතන. 

               

 

 

 

 

A දකාටස 

01. A හා B මූල්‍ය ආයතන දෙකක් ල්‍බා දෙන ණය සෙහා ද ාළිය අය කරන ආකාරය  හත වගුදේ  ෙැක්දේ.  

 

 

 

 

 

 

සමන්තට රු.30000 ක ණය මුෙල්‍ක්, ද ාළිය සමඟ ණය මුෙල්‍ වසර දෙකකින් දෙවීම සෙහා ල්‍බා ෙැනීමට අවශ්‍යව ඇත. 

සමන්තදේ පියා  වසන්දන් A මූල්‍ය ආයතනදයන් ණය මුෙල්‍ක් ල්‍බා ෙැනීම වඩා වාසිොයක බවයි. වසර දෙකකට 

දෙවිය යුතු මුළු ද ාළිය සළකා පියාදේ ප්‍රකාශ්‍ය සතය බව ද න්වන්න. 

 

 

 

 

A මූල්‍ය ආයතන B මූල්‍ය ආයතන 

1. වාර්ෂික ද ාළී  අනු ාතිකය 24% කි.  

 

2. හීනවන දශ්‍ේෂය මත ද ාළිය ෙණනය කරනු 

ල්‍ැදේ. 

 

3. ණය සමෙ ද ාළිය සමාන මාසික 

වාරිකවලින් දෙවිය හැකිය 

1. වාර්ෂික වැල් ද ාළී අනු ාතිකය 12% කි.  

 

2.  ණය සමඟ මුළු ද ාළිය ගිවිස ෙත් 

කාල්‍සීමාව අවසානදේ එකවර දෙවිය 

යුතුයි. 

 

නම/විභාග අංකය  : 

උ දෙසේ :  

• A දකාටසින්  ප්‍රශ්‍ේණ 5 ක්ෙ , B දකාටසින් ප්‍රශ්‍ේණ 5ක් ෙ දතෝරාදෙන ප්‍රශ්‍ේන ෙහයකට පිළිතුරු ස යන්න. 

• සෑම ප්‍රශ්‍ේනයකටම නිවැරදි පිළිතුරු සෙහා ල්‍කුණු 10 බැගින් හිමිදේ. 

• අරය  r   වූ සෘජු උස h වූ දක්තුවක  රිමාව  v=
1

3
   𝜋𝑟2 h ෙ අරය  r   වූ උස h වූ සෘජු සිලින්ඩරක 

 රිමාව  v= 𝜋𝑟2 h දේ. 

• දේ. 

 



02. y=( 𝑥+1)2- 4 ශ්‍රිතදේ ප්‍රසේතාරය ඇඳීමට සකසේ කරන ල්‍ෙ අසම්පූර්ෂණ අෙය වගුවක්  හත ෙැක්දේ. 

  

𝑥 -4 -3 -2 -1 0 1 2 

y 5 0 -3 ---------- -3 0 5 

 

i.     වගුදේ හිසේතැන් සම්පූර්ෂණ කරන්න. 

ii.     ප්‍රසේතාර කඩොසිදේ 𝑥 හා y අක්ෂ දිදේ කුඩා දකාටු 10 කින් ඒකක 1 ක් නිරූ නය වන දසේ ඉහත ශ්‍රිතදේ 

ප්‍රසේතාරය අදින්න. 

        ප්‍රසේතාරය භාවිතදයන්, 

 

iii.    සමමිතික අක්ෂදේ සමීකරණය ලියන්න.  

iv.     𝑥2+2𝑥-3=0 හි මූල්‍ දසායන්න. 

 
v.      ශ්‍රිතය y = (𝑥- 𝑎)(𝑥+ 𝑏) ආකාරයට ප්‍රකාශ්‍ කර 𝑎 හා 𝑏 අෙයන් ලියන්න. 
 

03.      (a)  A හා B සෘජුදකෝණාස්‍රාකාර  න්ති කාමර දෙකකි. එහි ප්‍රමාණ පිළිබඳ දතාරතුරු  හත   

  ෙැක්දේ.  

   A        B 

 

 

 

 

i. A  න්ති කාමරදේ දිෙ හා  ළල්‍ ඇසුරින් මීටර   𝑥 හා  y අඩංගු සමොමී සමීකරණයක් ලියන්න. 

ii. B  න්ති කාමරදේ  රිමිතිය ඇසුරින් 𝑥 හා  y අඩංගු සමොමී සමීකරණ යුෙල්‍යක්  දොඩ නෙන්න. 

iii. සමොමී සමීකරණ යුෙල්‍ය විසදීදමන් A  න්ති කාමරදේ දිෙ හා  ළල්‍ දසායන්න. 

iv. A = (4
0 

     1
  −2 

)   හා B = (3
1 

) නම්ප AB  නයාසය දසායන්න. 

 

04). විශ්‍ාල්‍ සමචතුරස්‍රදේ  ැත්තක දිෙ කුඩා සමචතුරස්‍රදේ  ැත්තක  

 දිදෙහි දෙගුණයට වඩා 3m අඩුය. අඳුරු කළ දකාටදසේ වර්ෂෙඵල්‍ය 

  12 𝑚2  කි. කුඩා සමචතුරස්‍රදේ  ැත්තක දිෙ මීටර 𝑥 දල්‍ස දෙන 

  𝑥2 - 4 𝑥 -1 = 0 බව ද න්වා කුඩා සමචතුරදස්‍රේ වර්ෂෙඵල්‍ය 18 𝑐𝑚2    

 වඩා අඩු බව ද න්වන්න. (√5 = 2.2 දල්‍ස ෙන්න. ) 

 

• දිෙ = මීටර   𝑥 

•  ළල්‍ = මීටර y 

• දිෙ  ළල්‍ට වඩා මීටර්ෂ එකක් වැඩිය. 

• A හි දිෙට වඩා මීටර්ෂ එකක් වැඩිය. 

• A හි   ළල්‍ට වඩා මීටර්ෂ 
1

2
 ක්  වැඩිය. 

•  රිමිතිය = මීටර්ෂ 23. 



 

05)  සිඳු තම දමෝටර්ෂ රථදයන් A නම්ප සේථානදයන් ෙමන් ආරම්පභ කර  

 12 km උතුරු දෙසට ෙමන් කර  B නම්ප සේථානය දවත ළඟාදවයි.  

 එතැන් සිට දිෙංශ්‍ය 040° ක දිශ්‍ාවට 20 km ෙමන් කර C සේථානය  

 දවත ළඟා වී C සිට තවත් 25km නැදෙනහිර දිශ්‍ාවට ෙමන් කර  

 D සේථානය දවත  ැමිදණයි.  

 

i. ඉහත ෙළ රූ ය  ඔදේ පිළිතුරු  ත්‍රදේ පිට ත් කරදෙන දතාරතුරු ඇතුළත් කරමින් සම්පූර්ෂණ කරන්න.  

ii. ත්‍රිදකෝණමිතික වගුව භාවිතදයන් CE දුර ආසන්න කිදල්‍ෝමීටරයට දසායන්න.  

iii. BE දුර ආසන්න ූර්ෂණ සංඛ්‍යාවට 15 km නම්ප  A සිට D හි දිෙංශ්‍ය 𝐸𝐴̂D දසායන්න.  

 

06) විසිතුරු භාණ්ඩ නිෂේ ාෙන කර්ෂමාන්ත ශ්‍ාල්‍ාවක එක් දිනකදී එක් එක් දසේවකයා මසා නිම කරනල්‍ෙ 

 දබෝනික්කන් සංඛ්‍යාව පිළිබඳ දතාරතුරු  හත සංඛ්‍යාත වගුදේ ෙැක්දේ.  

දබෝනික්කන් සංඛ්‍යාව 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 

දසේවකයින් සංඛ්‍යාව 3 6 10 6 4 1 

 

i. දමම දිනදේ දසේවකදයකු නිම කරන ල්‍ෙ වැඩිම දබෝනික්කන් සංඛ්‍යාව කීයෙ?   

ii. එක දසේවකදයකු දිනකදී මසා නිම කරන දබානික්කන් ෙණදන් මධ්‍යනයය ආසන්න ූර්ෂණ සංඛ්‍යාවට 

දසායන්න. 

iii. සෑම මසකම දමම කර්ෂමාන්ත ශ්‍ාල්‍ාදවන් දබෝනික්කන් 50000 ක් නිෂේ ාෙනය කිරීම කර්ෂමාන්ත ශ්‍ාල්‍ාදේ 

හිමිකරුදේ අදේක්ෂාවයි . මාසයකට දින 26 ක් වැඩ කර දමම ඉල්‍ක්කය සපුරාෙත හැකිදේෙ ? දහේතු 

ෙක්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



B දකාටස 

 

7. ළිං කණින A නම්ප යන්ත්‍රයක් සඳහා කණිනු ල්‍බන  ළමු මීටරය සඳහා රුපියල් 3000 ක් ෙ ඉන් සු කණිනු 

ල්‍බන සෑම මීටරයක් සඳහා ම ඊට ද ර කණින ල්‍ෙ මීටරයට වඩා රුපියල් 400 ක් වැඩිවන  රිදි ොසේතු දෙවිය 

යුතුය.  

i. A යන්ත්‍රදයන් මුල් මීටර 3 කැණීම සඳහා වැයවන මුෙල් ප්‍රමාණ පිළිදවලින් ලියන්න. 

ii. A යන්ත්‍රදයන් මීටර්ෂ 10 ක් ෙැඹුර ළිඳක් කැණීමට දෙවිය යුතු මුළු මුෙල්‍ දසායන්න. 

ළිං කණින තවත් B නම්ප යන්ත්‍රයක් සඳහා ොසේතු දෙවිය යුත්දත් කණිනු ල්‍බන මුල් මීටර්ෂ 3 සඳහා එක් 

මීටරයකට රුපියල් 200 බැගින් ෙ ඉන් සු වැඩිවන සෑම මීටරයකටම ඊට ද ර මීටරයට අය කළ මුෙල්‍ දමන් 

දෙගුණයක මුෙල්‍ක් ෙ වන  රිදිය. 

iii. B යන්ත්‍රදයන් ළිෙක් කැපීදම්පදී 4 වන හා 5 වන මීටරය කැණීමට දෙවිය යුතු මුෙල් ප්‍රමාණ පිළිදවලින් 

ලියන්න. 

iv. මීටර 10 ක ළිඳක් කැණීමට B යන්ත්‍රය සඳහා දෙවිය යුතු මුෙල්‍ දසායා මීටර්ෂ 10 ක ළිඳක් ෙැනීමට වඩා 

වාසිොයක වන්දන් කුමන යන්ත්‍රය දයාොෙැනීම ෙැයි ලියන්න. 

 

 

8.  තුදල් අරය r හා සෘජු උස 18cm ක් වන සෘජු වෘත්ත දක්තු ආකාර බඳුනකට ජල්‍ය පුරවා එම ජල්‍ය  තුදල් අරය 

4cm සෘජු වෘත්ත සිලින්ඩරාකාර බඳුනකට ෙැමූ විට එය 10cm උසට පිදර්ෂ. 

𝑟 = 4 × √
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 𝑐𝑚   ද ර බව ද න්වා ල්‍ඝුණක වගු භාවිතදයන් r හි අෙය ආසන්න ූර්ෂණ සංඛ්‍යාවට දසායන්න. 

 

9.  හත ෙැක්දවන ජයාමිතික නිර්ෂමාණ සඳහා cm/mm  රිමාණය සහිත සරල්‍ ොරයක් සහ කවකටුවක්  මණක් 

භාවිත කරන්න. නිර්ෂමාණ දර්ෂඛ්‍ා  ැහැදිලිව ෙක්වන්න. 

i. දිෙ 9cm  වන AB සරල්‍ දර්ෂඛ්‍ා ඛ්‍ණ්ඩයක් නිර්ෂමාණය කරන්න. 

ii. AB විෂේකම්පභය වන වෘත්තය නිර්ෂමාණය කර AC=BC වන  රිදි හා වෘත්තය මත C ල්‍ක්ෂයය පිහිටන  රිදි 

ABC ත්‍රිදකෝණය නිර්ෂමාණය කරන්න. 

iii. ඉහත දී නිර්ෂමාණය කළ වෘත්තදේ දක්න්රය O දල්‍ස නම්ප කර O හරහා AC  ාෙයට සමාන්තර දර්ෂඛ්‍ාවක් 

නිර්ෂමාණය කර එය BC  ාෙය දේෙනය වන ල්‍ක්ෂයය D දල්‍ස නම්ප කරන්න. 

iv. C හි දී වෘත්තයට සේ ර්ෂශ්‍කයක් නිර්ෂමාණය කර එයට දික්කල්‍ OD හමුවන ල්‍ක්ෂයය E දල්‍ස නම්ප කරන්න. 

v. AOEC සමාන්තරාස්‍රයක් බවට දහේතු ෙක්වන්න 

 

10. දක්න්රය O වෘත්තදේ PQ විෂේකම්පභයකි. R යනු වෘත්තය මත පිහිටි ල්‍ක්ෂයයක් වන අතර P හා R හි දී වෘත්තයට 

ඇඳි සේ ර්ෂශ්‍ක S දී හමුදේ. 

i. SPOR  වෘත්ත චතුරස්‍රයක් බව සාධ්‍නය කරන්න . 

ii. 𝑃𝑆̂𝑅 = 2𝑄𝑃̂𝑅 බව ද න්වන්න. 

iii. 𝑃𝑅̂𝑄 = 𝑆𝑃̂𝑄 බව ද න්වා ඒ ඇසුරින් 𝑆𝑃̂𝑅 = 𝑄𝑅̂𝑂 බව ද න්වන්න. 

iv. PR.PO=PS.RQ    බව සාධ්‍නය කරන්න.   
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11. ABCD සමාන්තරාස්‍රදේ AC විකර්ෂණය මධ්‍ය ල්‍ක්ෂයය O දේ. O හරහා ඇඳි එක් සරල්‍ දර්ෂඛ්‍ාවකින් AD  ාෙය X 

හි දී ෙ BC  ාෙය Y හි දී ෙ දේෙනය වන අතර O හරහා ඇඳි තවත් සරල්‍ දර්ෂඛ්‍ාවකින් DC  ාෙය P හි දී ෙ AB  ාෙය 

Q දී ෙ දේෙනය දේ. PXQY සමාන්තරාස්‍රයක් බව සාධ්‍නය කර QXY ත්‍රිදකෝණදේ වර්ෂෙඵල්‍ය PQY ත්‍රිදකෝණදේ 

වර්ෂෙඵල්‍යට සමාන බව ද න්වන්න. 

 

12. මිශ්‍ර  ාසල්‍ක 11 දශ්‍රේණිදේ ඉදෙනුම ල්‍බන ළමුන් 70 ක් සිටින අතර ඉන් ළමුන් 37 පිරිමි ළමුන් ය. එම පිරිමි ළමුන් 

අතරින් 10 දෙදනක් චිත්‍ර හා කෘිකර්ෂමය යන විෂය දෙකම හොරන අතර 18 ක් කෘිකර්ෂමය හොරති. තවෙ පිරිමි 

ළමුන් 12 ක් චිත්‍ර දහෝ කෘිකර්ෂමය දහෝ දනාහොරති. කෘිකර්ෂමය හා චිත්‍ර හොරන ෙැහැණු ළමුන් ෙණන 6 කි. චිත්‍ර 

හොරන මුළු පිරිස 27 ක් ෙ කෘිකර්ෂමය හොරන මුළු පිරිස 29 ක් ෙ දේ. 

i. දී ඇති දවන් සටහන උත්තර  ත්‍රයට පිට ත් කරදෙන අොළ ශිෂය කුල්‍ක සුදුසු  රිදි නම්ප කරන්න. 

ii. දී ඇති දතාරතුරු ඇසුදරන් දවන්රූ  සටහන සම්පූර්ෂණ කරන්න. 

iii. කෘිකර්ෂමය හොරන ෙැහැණු ළමුන් ෙණන කීයෙ? 

iv. චිත්‍ර දහෝ කෘිකර්ෂමය යන විෂයන් දෙදකන් එකක්වත් හොරන්දන් නැති ළමුන් ෙණන කීයෙ? 

v. දමම  ාසදල් 11 දශ්‍රේණිය ළමුන් අතරින් අහඹු දල්‍ස දතෝරාෙත් ළමදයකු චිත්‍ර හොරන ෙැහැණු ළමදයකු 

වීදම්ප සම්පභාවිතාව කීයෙ? 
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